

奋力实施消费品工业“三品”战略 千年绸都南充奏响建设“成渝第二城”激昂乐章

四川经济日报记者 李国富 文/图



航拍嘉陵工业园区

近日,由工业和信息化部组织的2018年消费品工业“三品”战略示范城市评选揭晓,全国11个城市入选,南充榜上有名。这是该项评选活动举办3年来,西部地区城市首次入选,也是四川首批入选城市,标志着南充大力实施消费品工业“三品”战略,助推经济高质量发展结出了丰硕成果。

瞄准加快建设“成渝第二城”、争创全省经济副中心的战略目标,南充消费品工业正成为强劲的动力,带动南充经济社会发展阔步前行。

谋势 擘画消费品工业发展蓝图

梳理南充消费品工业发展轨迹不难发现,上世纪八九十年代,南充拥有纺织服装、农产品加工、食品建材等覆盖面较广、结构完整的消费品工业体系。特别是丝绸产量、产值、出口创汇等几大指标位居全国前列,一批企业和品牌美誉在外。

然而,在沿海地区先进技术回流和产业梯度转移的双重“夹击”下,南充传统消费品工业企业不得不在徘徊与反复的拉锯中艰难突围。与发达地区相比,南充消费品工业核心竞争力较弱、品种结构单一等不足逐步凸显,呈现出一幅跌宕起伏的“V型”结构图。

当前,我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段,消费品工业的发展不仅关系到制造业的转型升级,更是拉动经济的重要支柱。2016年,国家出台《关于开展消费品工业“三品”专项行动营造良好市场环境的若干意见》,部署

开展消费品工业增品种、提品质、创品牌“三品”专项行动,着力从“结构调整、质量提升、价值增值”三个方面加以引领。

在这一新的历史挑战与机遇面前,强化市场要素的主导地位,促进消费品工业转型升级成为南充消费品工业转型突破的关键环节。

迎难而上,探寻突破路径,这是一种舍我其谁的历史担当。如何增加取胜的砝码?怎样勾勒自己的发展路径?南充决策者深思熟虑,科学决策。

2016年10月27日,南充市第六次党代会作出了全面实施“155发展战略”的战略部署。在消费品工业领域,提出了重点打造现代农业、纺织服装两个千亿产业集群。2018年7月29日,南充市委六届八次全会提出加快建设“成渝第二城”、争创全省经济副中心的战略目标,消费品工业再次作为经济发展的重要领域,强势推进。

“要坚持三向发力。培育大产业,融入全球产业链、进入全球价值链,招引大企业,瞄准全球‘500强’,引进全球领军型企业。抢占大市场,让南充产品走向世界,让世界市场选择南充。”市委书记宋朝华的话让人为之振奋。

铿锵有力的话语里,是对南充消费品工业良好基础的科学判断,是对南充消费品工业创新能力的审时度势,更是对南充消费品工业品质质量的充分自信。

近年来,南充通过大力实施“155发展战略”,消费品工业产业不断提档升级,基础生产优势进一步突出、产业链条不断完善,已经形成以纺织服装、食品为主的产业格局,各项指标均居全省同类城市前列。

以纺织服装产业为例,全市拥有桑园面积近百万亩,丝绸产量稳居全省第一,成为国内最大的真丝绸生产基地,“中国绸都”“中国桑茶之

乡”享誉海内外。同时,优秀的创新设计能力和产品研发能力,也是南充实施消费品工业“三品”战略的重要内生动力。

南充拥有国家知识产权试点城市、国家农业科技园区两张科技类国字号名片。近年来,南充通过大力实施“嘉陵江英才”工程,在各领域各行业举办“工匠”大赛,鼓励工业企业参加各类国内外创意设计大赛,区域创新能力由2016年的全省20位,上升为2017年的全省第5位。

思路决定出路,信心引领行动。而今,人们看到了一个英姿勃发的南充,一个奋发有为的南充。这座坚持大视野、大手笔、大气魄发展策略的千年重镇、魅力大城,正着力于推进工业增品种、提品质、创品牌,促进消费品工业转型升级,为加快迈进建设“成渝第二城”步伐奠定了坚实的基础。



南充汇源食品饮料有限公司生产车间



蓬安县金石电子企业生产车间



燕京啤酒生产线



鸟瞰北湖

奋起 点燃消费品工业前进引擎

参评全国消费品工业“三品”战略示范城市,主要要求为“五强”,即行业实力较强、增品种能力较强、提品质能力较强、创品牌能力较强和优环境能力较强。

争夺这样一项国家级荣誉,无疑是一场激烈异常的竞争。那么,南充怎么去追寻消费品工业“三品”转型发展的“源动力”?

“创建‘三品’示范试点城市,有利于推动供给侧结构性改革,促进西部地区消费品工业转型发展,有利于促进南充市消费品工业转型升级,有利于促进南充市经济社会持续健康稳定发展。”市委副书记、市长吴群刚告诉记者。

南充立足当前,着眼长远,凝心聚力,克难

攻坚,吹响了“三品”战略示范城市攻坚号角,拿出了切实可行、举措有力的“绸都方案”。

2018年8月27日,南充市政府出台《南充市消费品工业“三品”专项行动实施方案(2018—2020年)》。《方案》勾勒出南充消费品工业的宏伟蓝图:到2020年,全市消费品工业加快发展,市场环境明显改善,“三品”专项行动取得显著效果,品种丰富度、品质满意度和品质认可度明显提升,全市消费品工业主营业务收入突破2300亿元,规上消费品工业增加值增速高于全市工业平均水平,力争建成全国消费品工业战略示范城市。

蓝图绘就,蓄势待发。

共识 优化消费品工业环境洼地

每天上午9时,位于南充市中心的政务服务大厅注册窗口都会准时打开。一位前来办理手续的企业负责人对记者说:“随着南充持续优化营商环境,积极落实各项政策举措,确保企业安心谋发展,南充现在的环境已远远超过了沿海发达地区。”

将营造良好环境作为实施消费品工业“三品”战略的重要抓手,南充从优化政务环境和投资环境入手,进一步打造开放、诚信、守信的发展环境。

企业创造财富,政府营造环境。企业干得好、长得好,一个重要的关键词就是“环境”。在

南充,不仅政策大配套,要素保障一步到位,广大干部还直接当起了企业的“后勤部长”。“有时一个部门解决不了的难题,一个电话,各个部门马上开协调会解决,不拖延。”四川鑫达企业集团有限公司副总经理焦广军对南充市政府的服务用了“次次跑得飞快”来形容。

朴素生动的话语里,是对南充加快转变政府职能、改善政府事中事后监管有益探索的充分肯定。

这几年,南充全面放开消费品工业领域市场准入,试行负面清单制度,进一步规范权力清

单制度,优化行政审批流程,清理规范前置审批、中介服务和规范行政许可。加大涉企行政事业性收费的监管、清理,规范涉企经营性收费,进一步减轻企业负担。全面推行“双随机、一公开”监管方式,加强事中事后监管。

同时,南充还积极为企业排忧解难,深入开展打击制售假冒伪劣商品和侵犯知识产权专项行动,完善“互联网+”领域侵权假冒违法行为监管机制,借助大数据,搜索梳理网络违法案件线索,加大网上侵权假冒查处力度。

一系列精准有力的“组合拳”,激活了消费

品工业的一池春水,带动南充经济出现稳步向上的发展势头。2018年上半年,规模以上工业企业实现主营业务收入966.8亿元,增长14.4%;五大百亿战略性新兴产业实现总产值130.1亿元,增长21.2%,高于规上工业4.1个百分点。

以“精准之策”应对发展大势,用“定向发力”促进消费品工业转型升级,如果仔细梳理,不难发现一条轨迹——南充把促进消费品工业“三品”战略融入全市经济高质量发展全进程,重心不断下移,工作逐层深入,而这,正是南充经济指数全线飘红的深层次原因。

以发展的勇气和智慧,南充消费品工业转型升级涌动蓬勃的活力,高昂的激情正在这座千年重镇喷薄而出!南充正迎着加快建设“成渝第二城”、争创全省经济副中心的嘹亮号角,以冲锋的姿态全速前进……

聚力 打造消费品工业闪亮名片

2015年10月,“中英文化交流年”系列活动之一——“熊猫‘明’”雕塑赠送仪式上,中英两国嘉宾共同掀开了南充依格尔公司生产的2.8M×2.8M特大丝巾。“这是对南充产品最大的肯定,也是对南充产品最大的鼓励。”市经信委主任石全华感慨地说。

如何更好地让“南充产品”走向全国市场?南充的答案为:坚持标准先行质量为本,产品品质进一步提升。深入推进两化融合,大力开展两化融合标准体系建设,建立一批质量标杆示范企业,企业产品实现提档升级。

今年“双十一”刚过,位于南充市高坪区的富安娜家居用品有限公司的物流部一派繁忙,工人正在对产品进行扫描、包装,准备装箱发货。通过网络营销,每天有上千件床上用品源源不断地销往全国各地。

记者在富安娜家居电商平台上看到,各类家居用品琳琅满目,产品价格、尺寸等信息一目了然,客户轻点鼠标,便完成一桩桩在线交易。

富安娜的销售火爆,得益于南充市委、市政府大力实施推动企业开拓市场的一系列积极举措。记者了解到,南充紧紧抓住国家“互联网+”战略逐

步深入,帮助企业利用现代营销手段,以电子商务为核心的“互联网+”品牌战略,完善品牌培育服务支撑体系,提升产品附加值和国际竞争力,激发了南充消费品工业的内生动力。

加强驰名商标、著名商标品牌的重点保护工作,健全品牌培育支撑体系,持续加大企业品牌创建,不断提升消费品工业品牌竞争力,成功推出一批知名品牌,南充消费品工业产品远销全国市场。银河地毯、依格尔已为市场熟知,张飞牛肉、保宁醋等特色产品远销海外。

“南充消费品工业经过不断的发展,已形成